

LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO III.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—Pago ADELANTADO.

SANTANDER

Viernes 31 de Julio de 1885.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceti-lla, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defuncion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 754.

Se suscribe en la Administración, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranzas del Giro mútuo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

Por ausentarse su dueño se vende el piso principal de la calle Cuesta Atalaya núm. 23, en condiciones ventajosas para el comprador. Informarán en el mismo. 3-3

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Ignacio de Loyola, ab. contra calenturas; san Fabio.

EL OBISPO DE SANTANDER

AL CLERO Y FIELES DE SU AMADA DIÓCESIS.

Venerables hermanos y amados hijos:

Cada día son más alarmantes las noticias de los progresos del cólera. Invadidas la mayor parte de nuestras provincias, va dejando la desolación y el luto en multitud de pueblos.

Nuestro corazón está afligido á la vista de tantas calamidades; y la pena se aumenta con el temor de lo que podrá sobrevenir á nuestra querida diócesis. Os amamos con amor paternal, elevado y engrandecido por la caridad de Dios, y quisiéramos preservar á todos y cada uno de nuestros diocesanos de los rigores de la desoladora epidemia.

Querriamos estar dotados de poder y sabiduría bastantes para extinguir los gérmenes del mal, ó para oponernos como impenetrable muro á su difusión; pero las sombras del misterio rodean todavía á esas criaturas invisibles, á las que se atribuyen los horrores de la muerte.

Por eso, sin dejar de hacer cuanto buenamente nos sea dado para impedir que llegue á nosotros el contagio, ó para menguar sus terribles efectos, según el consejo de la humana ciencia, es preciso levantar mucho más alto nuestras miradas, y pedir á Dios el remedio de los males que no saben ni pueden remediar los hombres.

Dios, que «ha criado todas las cosas para su gloria», aunque ha dado á las causas segundas una virtud peculiar, no deja de gobernarlas y dirigir las de manera que sirvan siempre á sus inescrutables designios. «Servidores suyos son las criaturas; porque por su palabra fueron hechas, y no hay una siquiera que resista al imperio de su voz.» (1)

Él dijo á Moisés: «ved como Yo soy el solo y único Dios. . . Yo mato, y doy la vida; Yo hiero, y curo; y no hay quien pueda librar á nadie de mi poder.» (2)

(1) Judith, XVI, 17.

(2) Deuter. XXII, 39.

Por eso Tobías confesaba: «Tú castigas, y salvas, conduces hasta el sepulcro, y retiras de allí.» (1)

Ahora bien, siendo una verdad de fé que «por el pecado entró en el mundo la muerte», y con ella el triste cortejo de dolores y de lágrimas, fácilmente se alcanza que donde reinan, no uno, sino muchos y gravísimos pecados, hay motivo más que suficiente para que vengan todas las calamidades, como emisarios de la justicia de Dios.

Bien claramente lo dijo á su pueblo: «si no cumpliereis todos mis mandamientos; si despreciáreis mis leyes y no hiciéreis caso de mis juicios... os castigaré prontamente con hambre y con enfermedades;... haré que el cielo sea de hierro para vosotros y de bronce la tierra;... os enviaré peste, y seréis entregados en manos de vuestros enemigos.» (2)

Y ¿se puede decir, por ventura, que se cumplen hoy los divinos mandamientos? ¿No vemos, por el contrario, blasfemado el Santo nombre del Señor, y profanadas sus fiestas? ¿No podríamos decir con el profeta Oseas, que «no hay verdad ni misericordia, ni conocimiento de Dios en la tierra, y que la maldición, el homicidio, el robo y la deshonestidad la inundaron»? ¿Qué mucho que «se cubra de luto y enferme todo el que mora en ella?» (3)

¿Quién tendrá por aventurado afirmar que «el Señor ha soltado el dique de su ira, y por eso la mortandad se encrucece?» (4) Luego, si aplacásemos el enojo del Señor, tendría misericordia de nosotros, y la plaga cesaría.

Acudamos, pues, venerables hermanos y amados hijos, á la penitencia y á la oración: «por la penitencia ha querido Dios dar vida al mundo,» (5) y «la oración del que se humilla traspasa las nubes.» (6)

Cuando Nínive estaba amenazada de muerte, por la predicación de Jonás hizo penitencia y alcanzó perdon. El rey Josafat, lleno de temor por la proximidad de los Moabitas y Ammonitas que venían contra él, «se dedicó todo á suplicar al Señor é intimó un ayuno á todo el pueblo de Judá; y juntóse el pueblo para pedir el socorro

(1) Tob. XIII, 2.

(2) Levit. XXVI, 14 y sig.

(3) Oseas, IV.

(4) Numer, XVI, 46.

(5) Act. XI, 18.

(6) Eceli. XXV, 21.

del Señor; y puesto Josafat en el templo en medio del concurso, dijo: Señor, Dios de nuestros padres... si se descargaren males sobre nosotros, la espada vengadora, ó peste, ó hambre, nos presentaremos en tu acatamiento dentro de esta Casa en que ha sido invocado tu nombre y clamaremos á Tí, y Tú nos oirás y nos salvarás.» (1) Y el Señor escuchó los ruegos de su pueblo.

Oh! si nosotros ofreciésemos á los ojos de Dios un espectáculo semejante al que en aquella ocasión ofrecieron los israelitas! ¿Si los fieles, con las autoridades al frente, acudiesen al templo y se postrasen contritos ante el acatamiento divino, y sus plegarias, unidas á las de los sacerdotes, resonasen en fervientes clamores animados por la fé, diciendo: «perdona, Señor, perdona á tu pueblo, y no permitas que se vea en desolación y en ruinas!... No se haría esperar la misericordia y oíríamos la voz de Dios á su pueblo. «Hijos de Sion, saltad de gozo y alegraos en el Señor, Dios vuestro... Yo estoy en medio de Israel, y mi pueblo no será confundido.» (2)

A nosotros miraba también Salomón cuando decia en el templo de Jerusalem: «si el cielo se cerrase y no lloviese por causa de los pecados... si viniere hambre al país ó peste, ó infección de aire, ó tizon, ó langosta... siempre que cualquiera de tu pueblo de Israel recurriese á tí con votos y plegarias, y reconociendo la llaga que ha hecho el pecado en su corazón, levantaré á tí las manos en esta Casa, Tú le escucharás benigno desde el cielo, y te le mostrarás propicio.» (3)

Si tanta confianza tenía Salomón en las oraciones de un pueblo contrito, ¿cuánta mayor no podría ser la nuestra ahora que podemos orar en un templo, no lleno de misteriosa niebla, sino honrado con la presencia adorable del Hijo de Dios?

Si aquellas oraciones eran poderosas para aplacar el divino enojo, ¿qué no podrían hoy las nuestras, si procediendo de un corazón contrito, las oponemos en manos del amorosísimo Jesús? Él, á quien el Padre oye siempre, se ha quedado con nosotros para remediar nuestros males, y ora por nosotros y con nosotros, dignificando nuestras oraciones. Su divina palabra nos ha asegurado de que, «cualquiera cosa que pidiéramos en su nombre al Padre, nos la dará.» (4) «si nues-

(1) II Paral. XX.

(2) Joélis, II.

(3) III Reg. VIII.

(4) Joan. XVI, 23.

tras oraciones son informadas por la fé viva, no se nos negará nada de lo que pidamos.» (1)

Detestando, pues, las culpas, acudamos con espíritu de penitencia llenos de confianza á los piés del amado Jesús: pidámosle que tenga misericordia de nuestra diócesis, de nuestra España, del mundo todo: juntemos á la oración el ayuno, y, sobre todo, hagamos firmes propósitos de apartarnos del pecado y de las ocasiones de pecar, y entonces... ¡ah! entonces, Jesús, que siente predilección por el alma arrepentida, nos estrechará entre sus brazos, nos colmará de las dulzuras de su gracia, y nos alcanzará de su Eterno Padre, mucho más de lo que nosotros sabemos pedir.

Si nuestro arrepentimiento fuese verdadero, y nos viese animados á seguir por la senda de la virtud, no hay que dudar que alejaría de nosotros toda plaga; porque su adorable Providencia las ordena primera y principalmente á la corrección del pecador.

Para hacer propicio al Señor, hemos creído oportuno adoptar las disposiciones siguientes:

1.^a En las parroquias y conventos se celebrarán *Triduos* ó *Novenas* de rogativas al Santo Titular de la Iglesia, ó Patronos del Pueblo; ó á San Sebastian y San Roque, de quienes esta diócesis tiene recibidos especiales favores; y sobre todo á la Santísima Virgen, Madre amantísima nuestra y dispensadora de todas las gracias, para lo cual será muy conveniente que expongan algún día el Santísimo Sacramento á la pública adoración, y ordenen procesiones, según las circunstancias lo permitan, á los santuarios más venerados.

2.^a En esos días se rezarán despues de la misa conventual, ó por la tarde despues del rosario, las letanías de los Santos, con sus preces y oraciones: y los RR. párrocos con fervorosas y sencillas pláticas exhortarán á los fieles á hacer penitencia, como medio el más apropiado para alcanzar que sean oídas nuestras preces; y les excitarán á recibir devotamente los sacramentos de Penitencia y Comunión.

3.^a Aconsejarán á todos á que, durante el tiempo de peligro, recen diariamente en la iglesia (seria lo mejor) ó en casa, el Santo Rosario; y á que ayunen los sábados en honor de la Santísima Virgen; y exhortarán á las Congregaciones á redoblar su celo en la observancia de sus respectivos Estatutos.

En nuestra iglesia Catedral celebraremos, Dios

(1) Math. XXI, 22.

mediante, y de acuerdo con nuestro Ilmo. Cabil- do, una novena, que dará principio el sábado 1.º de Agosto. Todas las mañanas, á las diez, con- cluidas las horas canónicas, se hará procesion por el claustro, cantando las letanías de los Santos; y, á lo ménos en ese día y en el octavo, á la oracion se añadirá el ayuno.

Los días séptimo, octavo y noveno se solem- nizarán de modo especial: por la tarde, á las cinco, se expondrá el Santísimo Sacramento; se rezará una estacion, el Santo Rosario, y habrá plá- tica, que tendremos la satisfaccion de predicar Nos mismo. El domingo, último día de novena, á las siete de la mañana celebraremos la Santa Misa en la Catedral, para distribuir el Pan de los ángeles á los que se acerquen con devocion á la sagrada mesa; y al concluir el ejercicio de la tarde, se hará por las calles solemne procesion, á la que invitamos á nuestros amados hijos, llevando las imágenes de San Sebastián y San Roque, las venerandas reliquias de los Santos Mártires, y el adorable *Lignum Crucis*.

Concedemos, para la ciudad y para los pue- blos, cuarenta días de indulgencia por la asisten- cia á cada acto piadoso, y por cada quince minu- tos de meditacion en presencia de Jesus Sacra- mentado.

Acudamos, pues, v. h. y a. h., acudamos lle- nos de fé y confianza, á implorar la misericordia del Señor: oremos con humildad y contricion, y no dejemos de orar, aun cuando pareciere que no son escuchados nuestros clamores: que si, por la dureza de los que no quieren convertirse, no lo- gramos que cese la epidemia, y aun llega á pene- trar en nuestras casas, con tal que nosotros puri- ficemos nuestras conciencias, ó nos justifique- mos más y más, bien podemos esperar que se cumpla en nosotros el dicho del profeta Ezequiel: el pueblo no se librará, mas «ellos por su justicia salvarán sus almas:» que es, en definitiva, lo úni- co que nos importa y lo que desea nuestro Dios.

Recibid, v. h. y a. h., la bendicion que de lo íntimo del alma os damos en el nombre del Pa- dre † y del Hijo † y del Espíritu † Santo.

Santander 28 de Julio de 1885.

† V. SANTIAGO, OBISPO DE SANTANDER.

Los RR. Curas y encargados de parroquias leerán esta Pastoral al ofertorio de la Misa el primer día de fiesta inmediato á su recibo. (*Boletín Oficial Eclesiástico del 28 de Julio*).

LA VERDAD

Santander 31 de Julio de 1885.

SAN IGNACIO DE LOYOLA.

Hoy celebra la Iglesia la festividad de aquel hijo esclarecido de la católica Espa- ña, soldado aguerrido en sus mocedades, sábio fundador en su edad madura, y decla- rado santo en el año 1622 por el Papa Gre- gorio XV.

En todos tiempos, la maldad ha esgrimi- do sus armas contra el bien; en todas épo- cas la herejía ha lanzado sus dardos enve- nados contra la Iglesia de Jesucristo, siempre el espíritu del mal se agita en conti- nua lucha con las sagradas doctrinas ense-

ñadas al hombre por el Salvador sobre la tierra; pero siempre, en todos tiempos, en todas épocas, y entre la oleada inmensa de la perversion, han surgido corazones va- lientes, elevados espíritus, hombres fuertes, cuyos pechos se hallaban henchidos de fé y de amor á la sublime Religion cristiana.

Ellos lucharon con persecuciones terri- bles; muchos sucumbieron á los dolores agudísimos de mil distintos martirios; no pocos buscaron gustosos los tormentos de la penitencia para aborrecer cada día más los mentidos placeres que el mundo encierra en su seno; y en cada uno de esos espíritus valerosos que hoy venera el gran mundo católico, vemos la mano de Dios ofreciendo al hombre guía seguro para gozar de la fe- licidad eterna, y podemos contemplar mul- titud de prodigios obrados por la fé en el corazon humano.

San Ignacio de Loyola es uno de esos hé- roes del cristianismo, cuyas virtudes premi- aó el Sér Supremo con la resplandeciente aureola de la santidad, y es también una de las mayores glorias de que puede hacer alarde nuestra querida pátria.

Y San Ignacio es tanto más venerado en todo el orbe, cuanto que ha sido, como na- die ignora, el fundador insigne de una ins- titucion religiosa, que, llevando á su frente la inmaculada bandera de nuestra sublime religion, corre por todas partes luchando con valor heróico contra los terribles se- cuaces de la impiedad.

San Ignacio vive aún entre sus sábios y valerosos imitadores, porque sus máximas practicadas sin cesar por ellos, avivan po- derosamente en sus corazones la llama de la fé y del amor á Cristo.

La Compañía de Jesús, es una de las mas grandes obras que la Providencia ha inspi- rado á los séres que ha escogido para in- mortalizarlos en su celestial mansion. Esta institucion magna que tantos y tantos bienes produjo y producirá siempre á la humanidad esa union envidiable formada entre hom- bres que nada piden, que nada quieren, que nada esperan más que el triunfo de las enseñanzas de la Iglesia, y el premio de la bondad en la vida eterna, eso solo bastaría para que San Ignacio de Loyola apareciese á nuestra vista como un héroe, cuyo nombre ha enriquecido para siempre la historia de nuestra nacion, de esa nacion noble y podo- rosa sobre la cual Dios ha derramado dones sin cuento.

Para honrar, pues, la memoria de este gran santo, trascribimos á continuacion los elocuentes párrafos que el eminente es- critor Paul Feval, ha dedicado á San Ignacio de Loyola en su obra *Los Jesuitas*.

Dice así el insigne literato:

EL PRIMER VOTO.

Antes de amanecer el día de la Asuncion del año 1534, un cojo que á pesar de su enfermedad andaba con paso fuerte y ace- lerado, descendía por la gran calle de San- tiago, al barrio de la Universidad; vestía el traje de los estudiantes pobres, aunque apa- rentaba haber llegado por los años á la mi- tad de su vida, pero en vez del tintero que llevaban de ordinario los de su oficio, no tenia otra cosa al lado que su rosario. Una gruesa cuerda nueva pasada por encima de su viejísima capa sostenía un morral de tela, arma excelente para andar de noche por París, mejor aun que la espada ó el pa- lo, porque los rateros nunca saltean á los mendigos.

En el momento que costaba nuestro es- tudiante el pretil del pñente desierto dieron las tres de la mañana en el reloj de la Santa Capilla.

Aquel torció los ojos hácia lo alto del Sena poblado de casas negras, y saludó con la señal de la cruz la cuadrada mole de Nues- tra Señora. Ninguna claridad anunciaba la aproximacion del día.

Es la hora en que todo duerme en París, lo mismo en el siglo XVI que en el siglo XIX. Al atravesar la ciudad á lo largo de las callejuelas intrincadas á manera de una red que envuelven los mercados, nuestro estudiante con su morral, no halló á un alma hasta la puerta de Montmartre, colo- cada en los alrededores de la calle del Mallo; en la calle nueva de San Eustaquio se edi- ficaron poco tiempo despues las primeras casas sobre el camino de la ronda exterior cuya tortuosa direccion conserva.

La barrera estaba cerrada. El guarda de noche preguntó al cojo: ¿dónde vá usted? El cojo le respondió: voy á la capilla del Santo Mártir á celebrar la fiesta de la siempre Virgen María.

La capilla del Santo Mártir, situada muy por bajo de la Iglesia parroquial de Mont- martre, y cuya cripta existe todavía en la cuesta de la calle de María Antonieta, ocu- paba el mismo sitio del altar de Marte, donde San Dionisio, patrono de París, fué conducido y martirizado con sus compañe- ros Rustico y Eleuterio, el 9 de Octubre de 272, por no haber querido sacrificar en el templo de Mercurio, dios de los ladrones, los mercaderes y otro linaje de hombres, cuyo calificativo en ninguna lengua se es- cribe.

El guarda dijo: tiempo de sobra le queda á usted hasta la hora de la primera misa. Tome usted á la derecha por la vereda de los Poissonniers, pues el otro camino más ancho está atajado por los trabajadores de las aguas de Poscherons.

El arroyo de Neuilmontant ó de Posche- rons, que ahora corre por bajo de tierra, cortaba el gran camino de Montmartre á la altura de nuestra calle de Provenza. Casi se secaba en verano, y sus aguas corrompidas ocasionaban pestilencias. El cojo tomó la vereda de los Poissonniers atravesando aquellos bosquecillos en los cuales debia es- tablecer el siglo XVIII, toda una ciudad de figones filosóficos bajo el nombre de la Nueva Francia, y llegó á Montmartre del lado de Oriente por los campos que se es- tendian entre la aldea de la capilla de San Dionisio y el lugarejo de Clignancourt, en el punto llamado Fontanelle, y también la Gota de agua, que el pueblo ha dado en llamar la Gota de oro.

El crepúsculo de la mañana, no se veía aun, pero la luna inclinada al horizonte de- jaba caer en la capilla sus ténues resplando- res, proyectando en ella la flecha de la aba- día edificada por Suger, que se ostentaba en la llanura, delante de las negras colinas de Montmorency, y en frente de las cuatro torres redondas de la noble casa de Saint- Oaen, cuya campana sonaba echada á vuelo porque sus dueños los caballeros de la Es- trella, instituidos en 1351 por el rey Juan, tenían obligacion de celebrar asamblea ple- na en este día 15 de Agosto desde la hora de prima hasta el día siguiente despues de las vísperas.

Nuestro cojo, aunque á la sazón llevaba morral habia sido también caballero ante- riormente, si bien hacia bastante tiempo que

vivia de una manera humilde lejos de las glorias del mundo, y no era á él á quien llamaban las campanas de la noble casa. El estaba destinado á fundar una orden caba- lleresca más ilustre que la del rey Juan.

Por el escarpado sendero de Fontanelle fué por donde ganó la cumbre de Montmar- tre.

Reinaban todavía las sombras, cuando al llegar á lo alto ocupado por el cementerio detrás de la Iglesia parroquial, en el lugar donde se escavan ahora los cimientos de la basílica ofrecida al corazon de Jesús por el voto de Francia, se detuvo fatigado, miró en torno suyo y exclamó: Soy el primero en acudir á la cita.

Y se puso á descansar, no sentado ó re- costado, sino de rodillas, pura rezar el ro- sario.

Todo era silencio en aquella desnuda cres- ta; solo el viento de las noches de estío pa- saba dulce y sereno. Aún dormía la aldea de Montmartre, que derramaba sus prime- ras casas á derecha é izquierda de la igle- sia. Nada se veía sobre la redonda superficie de la cuesta entre nuestro estudiante y el muro del cementerio sino algunos bultos ne- gros é inmóviles; piedras quizá, como aque- llas de que están sembrados los campos drúidicos.

Sonaron las cuatro en el reloj de la igle- sia, y en seguida el repique de la abadía lla- mó al oficio de maitines.

Entonces levantóse uno de los bultos que parecían piedras, despues dos, despues to- dos.

Eran seis, y levantándose á su vez el es- tudiante cojo, exclamó: ¡bendito sea Dios! Créfame el primero y he sido el último.

Pisto político

Para que se vea cuan fuertemente preo- cupa á los conservadores el partido carlis- ta, cien veces muerto y enterrado por la pluma de todos los liberales, oigamos como discurre *El Noticiero* en estos momentos de luto para los tradicionalistas.

No hemos de hacer comentarios de nin- guna especie á las lucubraciones de *El No- ticiario*, dejando á *El Globo* este trabajo, li- mitándonos nosotros á llamar la atencion de nuestros amigos sobre lo dicho por uno y otro periódico, advirtiendo que uno y otro deliran.

Dice de esta manera *El Globo*:

«Indudablemente, en la testamentaria política de D. Cándido Nocedal los conservadores quie- ren llamarse á la parte.

A lo ménos ellos lo trabajan tanto y tan cuida- dosamente, que es una bendicion de Dios.

Dígalo el artículo publicado ayer por *El No- ticiario*, con referencias á un su corresponsal del Norte.

Este corresponsal habló con un amigo, que á la vez lo es del marqués de Cerralbo, y que habia tenido con éste una conversacion sobre la materia.

La política de los Nocedales era magnífica para la paz pública, porque habia fomentado las divisiones entre los carlistas.—Así dice el amigo del amigo del marqués de Cerralbo.

Para una política opuesta á la paz pública, sería un gran paso la jefatura del marqués de Cerralbo, quien daría unidad y cohesion al carlismo.—Así se expresa el amigo del amigo del marqués.

Este—segun el amigo de su amigo—no quiere la jefatura.

¡Pues es lástima! Porque para D. Carlos el artículo de *El Noticiero* podría servirle de gran recomendación.

«Más, sigamos oyendo al amigo del amigo del amigo, el cual amigo habla de perlas:

«Para dar una idea más exacta del estado del partido absolutista, voy á procurar reproducir fielmente las palabras del amigo personal y político de Cerralbo, que me ha comunicado estas nuevas. «Por dicha—habla el—y según cree, el marqués de Cerralbo no recibirá los poderes.»

D. Carlos gustará de que siga la política de D. Cándido Nocedal, y la verdad es que para esto ninguno más á propósito que su hijo D. Ramón, que la refinará con su nativa intransigencia.

Eso de junta directiva, es un medio ineficaz, porque si entra en ella el director de *El Siglo Futuro*, todo querrá disponerlo y mangonearlo á su antojo, y si no, quien sabe apostárselas á Papa, Nuncio, obispos y fieles cristianos no ha de detenerse ante cuatro ó seis nombres, aunque respetables, poco duchos en las maniobras integristas.»

El señor marqués de Cerralbo no piensa ir á Venecia, según el amigo de su amigo particular.

¡Hará muy bien el señor marqués! Porque si el artículo de *El Noticiero* llega allá, es D. Carlos muy capaz de espada en mano obligar al señor marqués á elegir entre el poder ó la muerte.

Y sería lo único que nos falta! Un Vice-Wamba integrista.»

Un Vice-Wamba, no, pero un Wamba puede encontrar *El Globo* en el partido carlista.

Pregunte á D. Práxedes Mateo Sagasta y le dará las señas.

Mas si lo dicho por *El Noticiero* no fuera bastante para dar idea de cómo atormenta y preocupa á los conservadores la suerte del partido carlista, no obstante estar enterrado y putrefacto, oigamos ahora el reclamo de *La Epoca*, de esa sirena que inútilmente hace oír un día y otro su voz para fascinar tradicionalistas:

«Y de la propia manera que el Sr. Pidal y otras personalidades de especial valía se convencieron de que solo en el partido conservador y á la sombra de la monarquía actual, sobre todo, hallan amparo los intereses sociales y los principios religiosos, pueden convencerse mañana de lo propio otras personalidades no menos dignas de estimación, de profunda fé monárquica y que hasta hoy han militado en otro campo, del cual, sin abdicación esencial de doctrina, cabe pasar al nuestro.»

Acostumbrada la vieja buscona á tratar mestizos y conservadores, cree, sin duda, que todos los hombres son de igual naturaleza que aquellos.

¡Arre allá! vieja gruñona, Y vaya á dormir la mona.

Porque se necesita estar muy bebido para hacer semejantes proposiciones á hombres honrados.

Leo en un periódico:

«A *La Correspondencia* la escriben desde Palencia, haciendo grandes elogios de la conducta humanitaria del gobernador en estas tristes circunstancias.»

Empiezo á sospechar que los *casos sospechosos* son ó pueden ser para algunos políticos, *caso de conciencia* ó de medrar en su arrera, profesión ú oficio.

Y conste que á nadie aludo, limitándome á decir con el fabulista:

A todos y á ninguno mis advertencias tocan, quien haga esplicaciones con su pan se lo coma.

Otro caso sospechoso, ó que lo parece:

«Los vecinos de Aranjuez van á solicitar de Ayuntamiento que nombre hijo adoptivo al señor Fernandez Villaverde.»

Reciba mis plácemes el ministro de la Gobernación, porque lo natural es que desenes de nombrarle hijo adoptivo le voten para diputado en la primera ocasión que lo necesite.

Y vamos *anduviento*, como decía el otro. Una pregunta.

¿De dónde van á hacer hijas adoptivas á las Hermanas de la Caridad?

A esto podrá contestar alguno.

¡Son hijas del cielo!

Verdad es, y benditas sean mil veces.

Ellas dan la vida por sus semejantes y nada pretenden y nada esperan en la tierra.

¡Benditas mil veces!

El Correo dice que no sabe cómo recibir á algunos pueblos á los desfacedores de azaretos.

Pues á patatazos.

Y no seré yo quien lo censure.

Habla *El Noticiero*:

«Lo que pasa con el negocio de la Sociedad

Ferrán y compañía, debe estudiarse seriamente, porque no es cosa de perturbar al país, más que lo que está, con la calamidad terrible que atraviesa.

«Todo el mundo sabe que hay una sociedad formada por acciones, para explotar el invento, ó la ocurrencia, del doctor mencionado; se dice que se subvencionan periódicos de provincias, y que los médicos más desocupados se entregan á la defensa, para poder entregarse después á la práctica del asunto.»

Si la cosa es tal y como la cuenta *El Noticiero*, no encontramos palabras bastante enérgicas para condenar la actitud del gobierno en presencia de esa *Sociedad*, autorizando al Sr. Ferrán para verificar sus inoculaciones.

El asunto es tan grave, que toda la prensa unánimemente debe pedir se abra una información hasta averiguar lo que haya de cierto en las palabras que hemos transcrito de *El Noticiero*.

La salud ó la vida de millones de hombres no debe ni puede ser objeto de lucro de unos cuantos.

Abrase esa información y sepamos á qué atenernos.

El Porvenir, curando en salud á su amo el Sr. Pí y Margall, escribe lo siguiente:

«El aumento que ha adquirido desde hace dos días la epidemia, preocupa seriamente á las gentes de Madrid.»

El miedo no abate los ánimos, pero en todos los círculos se pronuncia una frase más terrible, más cruel, que la que sirve para designar la enfermedad.

Si la epidemia toma serias proporciones, más víctimas que las que pueda producir el cólera, producirá el hambre seguramente.

En la situación en que el municipio se encuentra, poco puede hacer por el pueblo de Madrid.»

Si el gran santón de los federales no fuera concejal, *El Porvenir* exigiría al ayuntamiento de Madrid toda clase de recursos para atender á las clases pobres, aunque tuviera que meterse á monedero falso.

Pero como al Sr. Pí puede alcanzar responsabilidad en el asunto, *El Porvenir* se adelanta á hacer saber que el ayuntamiento poco puede hacer por el pueblo de Madrid. ¡Cuánta farsa y cuántos farsantes!

Noticias

Higiene.

Segun nuestras noticias hay en Miranda varias casas que carecen de escusados, y cuyos vecinos depositan toda clase de inmundicias cerca de ellas, habiendo convertido aquel barrio en un foco de infección, verdaderamente peligroso para la salud, no solo de los vecinos de Miranda, sino tambien para los de Santander.

Por lo tanto, encarecemos al ayuntamiento la necesidad de proceder sin pérdida de tiempo al saneamiento del barrio citado, y á la colocación de escusados en todas las casas que lo precisen.

Los vecinos de la calle de San Pedro se quejan de la falta de limpieza que en ella se observa.

Dicha calle no se riega hace mucho tiempo, y como creemos que no había motivos para dejar de limpiarla según se debe, suplicamos al señor alcalde, dé cuanto antes las oportunas órdenes para que se cumpla con todo rigor ese precepto de la higiene.

Diputación provincial.

Bajo la presidencia del Sr. Pombo celebró ayer esta corporación su anunciada sesión.

En ella fué aprobado por unanimidad un dictamen de la Comisión provincial, acordándose la transferencia al capítulo de calamidades de la cantidad de 35.000 pesetas, votadas para subvencionar las obras de la fábrica de tabacos, y de 20.000 pesetas de mayor cantidad destinadas al pago de obras públicas.

De modo que, si el gobierno aprueba esas transferencias, podrán destinarse unos diez y ocho mil duros de fondos provinciales para combatir el cólera si aquí se presentara.

Es decir, podrá disponerse de mayor cantidad, porque tambien se acordó pedir la transferencia al mismo capítulo de lo que se recaude por cuenta del arbitrio provincial sobre el vino y aguardiente.

Pero ello es, que la Diputación apenas si tiene en caja 40.000 pesetas para todas sus atenciones y aun no ha hecho los pagos correspondientes á este mes. No basta, pues, como decía el señor García, tener autorización para transferir, es preciso que tenga recursos en metálico, por eso se proponia, y la diputación lo acordó, contratar un empréstito por un millón de reales. Una comisión que ayer mismo se nombró propondrá en breves días las condiciones con que debe solicitarse la contratación del préstamo.

Tambien acordó la Diputación, á propuesta del Sr. Pedraja, pedir al gobierno que aplase las operaciones de la quinta ó del reemplazo.

Dentro de pocos días continuará la sesión, discutiéndose el dictamen de la Comisión de em-

préstito y el del médico señor Argumosa sobre las inoculaciones Ferran.

Sea bienvenido.

Ayer en el tren-correo, llegó á esta ciudad, el gobernador civil de la provincia D. Belisario de la Cárcova. Le recibieron en la estación el gobernador interino, el presidente de la Diputación, el alcalde de Santander, el Vice-presidente de la Comisión provincial, el Senador Sr. Viesca, varios diputados provinciales y otras personas, entre ellas muchos empleados de la Diputación provincial, á cuyo cuerpo ha pertenecido muchos años el Sr. Cárcova. El cual se trasladó en el *landeau* del Sr. Corral, que ocupaba con los Sres. Pombo, Menendez y Azpiazu al gobierno civil, donde se encargó del mando de la provincia, deseándole nosotros el acierto que necesita para cumplir como bueno y muchas ocasiones en que tributarle nuestro insignificante pero imparcial aplauso.

Anúnciase un segundo concierto en el *Circo Ecuestre*, construido en los jardines del Reganche.

En breve se sacará á pública subasta el servicio de fonda y cantina del lazareto de Pedrosa.

El Alcalde de la villa de Castro-Urdiales ha oficiado á este Gobierno con objeto de que se habilite un local en el pueblo de Onton á propósito para la inspección médica y fumigación de todos los viajeros y jornaleros que de diferentes provincias se dirigen en busca de trabajo á las minas de Somorrostro.

Para la noche del 2 de Agosto durante los fuegos que se han de quemar, en la bahía, el vapor *Hércules* admitirá pasajeros á cuatro reales uno, para presenciar el espectáculo desde un punto conveniente en el que se situará dicho buque.

Tambien el día de las regatas á vela, irá uno de los *Corconeras* al Sardinero, admitiendo pasajeros á razon de 1 peseta 50 céntimos uno.

Anoche ejecutó algunas piezas en el café Ancora, el violinista Sr. Iburguren.

Varias casas de esta población han sido denunciadas estos días, por no reunir condiciones higiénicas.

Nuestro estimadísimo amigo el señor marqués de Valbuena, ha alcanzado tres premios por los ejemplares de reses vacunas presentadas en la última Exposición de ganados.

PROGRAMA

de los festejos que se han de celebrar en el día de hoy:

Ultimo día de feria de ganados. Por la noche, velada en la Alameda Segunda, con iluminación general, amenizando la velada la banda municipal.

Hoy se verá en la sala primera de esta Audiencia el juicio oral y público de la causa seguida por el juzgado de Santoña contra Bernardo Portilla, por hurto.

Ya se están repartiendo las papeletas de aviso para que los mozos incluidos en el próximo reemplazo se presenten en el ayuntamiento el día 9 de Agosto, á las nueve de la mañana, para proceder á la rectificación del alistamiento.

Segun manifiesta el *Moniteur Industriel*, se ha encontrado en Schuppiastena, cerca de Belgrado, una mina de azogue que había sido explotada ya en tiempos antiguos.

Durante la construcción del ferro-carril que atraviesa dicho valle, se encontró un trozo de cuarzo impregnado de cinabrio: se buscó el criadero de que procedía y subiendo por el valle se llegó á un sitio donde había numerosas labores antiguas.

En el otoño último se había ya comprobado la continuidad del filon en una profundidad de 19 m. presentándose surcado de vetillas de cinabrio y cristales de calomelanos con numerosos glóbulos de azogue metálico. La ganga es un cuarzo que ofrece en algunos puntos el aspecto de un sílex calcinado. El filon de cuarzo se ha reconocido en una longitud de 8 km; tiene diferentes rocas cromatadas y arma la serpiente.

Al parecer, la explotación será muy fructuosa; pero la mina no ha salido aun del período de organización.

TELEGRAMAS.

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.)

Paris 29 (6'25 t.)—El reemplazo del Sr. Ribouville se ha considerado necesario para aplacar la excitación pública.

En medio de las mayores interrupciones por parte de sus adversarios, Mr. Ferry ha pronunciado un largo discurso para defender su política colonial.

La discusión de este asunto continuará mañana, á petición del Sr. Clemenceau.

En el Senado continúa discutiéndose los presupuestos.

El periódico *Les Debats* califica el discurso de Mr. Ferry de puramente académico.

Madrid 29 (10'25 noche.)—En Madrid han ocurrido hoy 38 invasiones y 7 defunciones.

En Albacete aumenta la epidemia, habiendo ocurrido en las 24 horas del 27 al 28, en la capital 9 y 3 y en los pueblos 86 y 30.

Tambien aumenta la epidemia en algunos pueblos de la provincia de Murcia.

De las demás provincias no se han recibido datos.

El diputado provincial Sr. Calvo, invadido anteayer del cólera, ha fallecido en esta córte á las tres y treinta y tres minutos de la tarde.

El Sr. Guillen tambien Diputado provincial é invadido con sistemas coléricos ha experimentado una lijera mejoría.

Continúan tomándose en est: varias medidas sanitarias.

Ha salido para don Benito (Badajoz) el señor Ferran, acompañándole los Sres. Pezuela, Jimeno, Castro (D. Florencio), los médicos D. Máximo Segovia y D. Manuel Sanz Bonben y el oficial 3º del cuerpo de Estadística, jefe de los trabajos del instituto en la provincia de Badajoz, D. Carlos Gonzalez y Castro, nombrado al efecto por el señor ministro de Fomento.

Ayer, y en el momento en que se hallaba suspendido en la machina del arsenal de Cádiz un cañon de 50 toneladas, perteneciente á guerra, faltó el zunchon del primer aparejo real, siguiéndose igual avería en el segundo y escapando del cordon y cayendo el cañon sobre el candry donde había estado cargado, sumergiéndose por completo.

Hay que lamentar la desaparición de un cabo de mar, que se supone ahogado, y el haber resultado gravemente heridos tres de los individuos del arsenal y levemente otros cuatro.

Ha sido botado al agua el torpedero *Acevedo*, que para España se construye en Inglaterra.

Ha sido puesta á libre plática la fragata *Nuñancia*.

Madrid 29 (11'45 n.)—Ha quedado establecido el órden en Huesca.

A sido denunciado *El Motin* de hoy.

Movimiento de buques

ENTRADOS.

Goleta Favorita, 40 ts., c. Sestao, de Vilagarcía con 57.000 kilgs. maíz.

Vapor Bilbao, 375 ts., c. Fernandez, de Lóndres con carga general.

Id. Paz, 160 ts., c. Ibarra, de Bayona y San Sebastian con carga general.

Id. Palmira, 180 ts., c. Echevarría, de Gijon con carga general.

A LAS PERSONAS DE BUEN GUSTO.

Vinos *soleras* de Jerez y Manzanilla, enteramente naturales y superiores, se venden embotellados.

MUELLE, 25, ESCRITORIO. 73

Buena ocasion.

En el paseo de la Concepción se vende el primer piso de la casa núm. 6, con su sótano y jardincito; tiene escalera y portal independientes. Informarán en el núm. 18, de dicho paseo. 15-12

Carbones minerales á domicilio.

Almacen de SANCHEZ Y HUERTA, calle Daoiz y Velarde, núm. 27.

Se pesa en el domicilio del comprador, á su vista, para lo cual se llevan siempre los aparatos necesarios. 75-48

SE ALQUILAN EN EL PUEBLO DE Miera varias casas, algunas de ellas amuebladas y con disposición para varias familias. El que quiera se entenderá con el cura de aquella parroquia. 15

LEONARDO ECHANIZ LANZA,

Broncista,

PLAZUELA DE LAS ESCUELAS,

Santander.

Colocación de tubería para agua y gas. Bombas aspirantes é impelentes. Surtidores para agua de las más caprichosas formas.

Inodoros y estufas. Especialidad en cocinas económicas. Campanillas eléctricas y de cordón y todo lo concerniente al ramo de latonería y fumistería. 1043

FERNANDEZ Y GUTIERREZ.

2 - Carbajal - 2

Almacen de yeso, cal hidráulica y demás materiales de construcción.—Tabla de Francia en todos gruesos y anchos.—Fajos para cielos rasos.—Merced á su fábrica movida al vapor. pueden servir el yeso con toda prontitud y economía.—Su buen servicio les permite tener la cal hidráulica siempre reciente.—En este almacen pueden verse las magníficas losetas á mármol y Portland de la acreditada fábrica de Bilbao de D. Simon Paul.

Imprenta Católica, Puente, 16.

VAPORES-CORREOS
DE LA
COMPañIA MEXICANA TRASATLANTICA.

El nuevo vapor-correo

OAXACA,

de 4.050 toneladas y 5.000 caballos de fuerza.
clase 100 A. 1. en el Lloyds

CAPITAN LARRAÑAGA,

saldrá de Santander el 1.º de Agosto con escalas en la Coruña y Santa Cruz de Tenerife para

HABANA, PROGRESO Y VERACRUZ

ADMITE CARGA Y PASAJEROS

Rebaja á los pasajes de familia y billetes de ida y vuelta, éstos válidos por un año.

Pasaje de entrepuente para la HABANA..... 125 pesetas.
VERACRUZ.... 150 id.

A los señores pasajeros de entrepuente se les da pan fresco y vino diariamente.

Los señores pasajeros deberán proveerse de un pasaporte, refrendado por el señor Gobernador civil de la provincia.

El registro de la carga se cerrará la antevíspera y el de pasaje la víspera de salida.

Para más informes dirigirse al agente de la Compañía, D. ANGEL DEL VALLE, Muelle, núm. 27.

Nota importante.—Todas las mercancías conducidas por los vapores de esta Compañía, tienen el beneficio de 2 por 100 sobre los derechos de impotacion en México.

Los señores pasajeros de ambas clases de entrepuente para Veracruz tienen derecho á recibir gratis de la Compañía en dicho puerto un billete de ferro-carril de tercera clase, para el punto de la República Mexicana que deseen dirigirse siempre que tenga vía férrea, ó hasta el más cercano á ella.

VAPORES-CORREOS

DE LA

COMPañIA TRASATLANTICA

ANTES A. LOPEZ Y COMPañIA.

SERVICIO

PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.

SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACÍFICO.

SALIDAS DE	Barcelona los días 5 y 25	DE CADA MES.
	Málaga " 7 y 27	
	Cádiz " 10 y 30	
	Santander " 20	
	Coruña " 21	

Los vapores que salen los días 5 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasajeros para LAS PALMAS (Gran Canaria), PROGRESO Y VERACRUZ.

Los que salen los días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinacion con el ferro-carril de Panamá y líneas de vapores del Pacífico, toman pasaje y carga á flete corrido para los siguientes puntos:

LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez y Ponce.

LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas.

AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacífico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champico y Salina Cruz.

NORTE DEL PACÍFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California, como Acapulco Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.

SUR DEL PACÍFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaiso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaiso.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 70 para Puerto-Rico y 80 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrea en el punto de destino.
El vapor-correo

P. DE SATRÚSTEGUI

es el destinado á salir de este puerto el día 20 de Agosto.
Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañía.

ESQUELAS DE DEFUNCION.

Las personas que favorezcan esta casa (Puente, 16), con sus encargos, además de la economía y prontitud en el servicio que nos caracteriza disfrutará la ventaja de que se inserte gratis en el periódico la esquila ó tarjeta.

Igual ventaja tendrán los que encarguen esquilas ó tarjetas de boda, etcétera, etcétera, si les conviniere.

INDICADOR DE SANTANDER.

FERRO-CARRILES DEL NORTE

SALIDAS DE SANTANDER.
Tren-correo, á las 3 de la tarde.
Tren mixto discrecional, 11 mañan.
Otro tren mixto discrecional á Bárcena, á las 6 de la tarde.
Otro tren mixto discrecional á Torrelavega, á las 7 de la mañana.

LLEGADAS A SANTANDER.
Tren-correo, á las 4'15 tarde.
Tren mixto discrecional de Madrid, á las 8 de la tarde.
Otro tren mixto de Bárcena, á las 9'25 de la mañana.

CORREOS.

Horas de entrada y salida de los mismos.

CORREOS terrestres.	SALIDA DE LA		LLEGADA A LA	
	Administracion.	Estacion.	Estacion.	Administracion
General.....	2'30 tarde.	3 tarde.	4'25 tarde.	4'45 tarde.
Torrelavega..	5'30 tarde.	6 tarde.	9'25 mañana.	9'40 mañana
Bilbao.....	3'30 tarde.	"	"	9'40 mañana

CORREOS MARÍTIMOS.

Para las Islas Baleares..... Domingo, Mártes y Viernes.
" " Canarias..... 7, 14 y penúltimo de cada mes.
" " Cuba y Puerto-Rico 7, 20 y 27 id. id.
" " Via de Barcelona El antepenúltimo día id. id.
Islas Filipinas. { Via de Marsella.. 21 May., 18 Jun., 16 Jul., 13 Ag., 10 Set., 8 Oct., 19 Nov. y 17 Dic.
" { Pará Puerto-Rico
Pqtes. franceses { Cuba y México... 22 de cada mes (Estos paquetes suspenden susalida por ahora.)
" { Ptos. del Pacífico. 22 id. id.

Servicio de reja.

De 8 á 12 de la mañana y de 3 á 6 de la tarde.
A la llegada y salida de los correos se suspenden las operaciones de esta y de certificados.

Recogida de los buzones.—El de la administracion principal, 5 minutos antes de la salida de los correos.

El de la estacion del ferro-carril y las 2'50 de la tarde.

Los de la capital para el interior, Bilbao y Torrelavega, á las 9 de la mañana, á la 1'30 y 4 de la tarde.

Certificados.—El despacho de certificados estará abierto desde las 8 de la mañana hasta la 1 de la tarde, y desde las 3 á las 6.

Las reclamaciones de certificados podrán hacerse de 9 á 12 de la mañana.

Recepcion y entrega de papel del Estado y valores declarados, desde las 8 de la mañana á las 12 de la mañana.

Telegrafos.—Este servicio es permanente en esta capital.

SERVICIO DE BAHÍA.—La Corconera

	MAÑANA.	TARDE
Santander al Astillero.....	6.30, 8.45 y 12	2, 4, 6.10 y 7.30 disc.
Astillero á Santander.....	6, 8 y 10	1, 2.45 5.25 y 7
Santander al Cespedon.....	6.30 y 8.45	4
Cespedon á Santander.....	5.45, 7.45 y 9.40	5
Santander á Pedreña y Puntal	6, 8 y 11.30	2, 3.30 y 5.15
Puntal y Pedreña á Santander.	7, 9 y 12.15	2.45, 4.30 y 6
Santander á la Magdalena....	6, 7, 8, 9, 10, 11, 11.30 y 12	3.30, 4, 4.30, 5.15, 6, 6.30 y 7
Magdalena á Santander.....	7.15, 9.15 y 12.30	4.15, 4.45, 5.45, 6.15 y 7.15

Los domingos que el tiempo lo permita habrá un viaje extraordinario a las 3 de la tarde al Astillero, regresando de éste punto á las 7.

DILIGENCIAS DE LA PROVINCIA.

Para Asturias, sale todos los dias un coche á las 6 1/2 de la mañana de la administracion del Sr. Horga.
Para Laredo, Castro y Bilbao sale otro coche diario á las 6 de la mañana, alternando, en las administraciones de los Sres. Catalan y Horga.
Para Santoña coche diario á las 2 de la tarde alternando, en las administraciones de los señores Quintana y Catalan.

LA RELIGION.

ESTUDIOS FILOSÓFICO-TEOLÓGICOS

POR EL ILUSTRISIMO SEÑOR

D VICENTE SANCHEZ DE CASTRO

OBISPO DE SANTANDER.

Esta obra abraza un plan completo de Religion, en el que su docto autor desenvuelve con orden y preciso encadenamiento, castizo lenguaje, claro y vigoroso raciocinio, las verdades del dogma y de la moral católica desde sus principios fundamentales, impugnando á la vez los errores y sistemas filosóficos opuestos á la doctrina revelada.

El censor de este libro, Sr. Canónigo y Rector del Seminario de Leon D. José Tomás de Mazarrasa, y el Excmo. Sr. Obispo de aquella diócesis, bajo cuya aprobacion se ha publicado, recomiendan eficazmente su lectura como medio de adquirir sólida y cumplida instruccion en materias religiosas.

Forma un tomo en 4.º de 827 páginas y se vende en esta Librería Católica, Puente, 16, al precio de 5 pesetas.

BANCA GENERAL DEL COMERCIO.

PARIS.

Descuento de letras sobre todos los paises, segun la cotizacion de la Bolsa; comision 1/8 por 100.—Apertura de cuentas corrientes y cuentas cheques, valederas sobre todas las mercancías; anticipos inmediatos contra envío de conocimientos. La seccion especial de las mercancías de la banca, se encarga de la compra y venta de toda clase de mercancías, sea por su cuenta, sea en comision.

Banca General del Comercio.

La Direccion.

Libros nuevos.

EL

APOSTOLADO SEGL

Manual del propagandista en nuestros dias.
por D. Félix Sardá y Salvany, director de «La Revista Popular», censura y licencia eclesiástica. Consta de un tomo en 8.º mayo cerca de 400 páginas de buen papel esmerada impresion, y se vende rústica á 6 rs. En percalina, con cha dorada, grabada exprofeso, reales.

LA DINAMITA SOCIAL

Cuatro conferencias leídas en la Academia de la Juventud católica Sabadell, por D. Félix Sardá y Salvany, Pbro. consiliario de la misma censura y licencia eclesiástica. opusculo en 8.º, á 70 céntimos de ejemplar. Por cada diez ejemplares que se tomen de una misma obra dan dos gratis en rústica ó uno encuadernados. Dirigirse á D. M. Casals, Pino, 5, Barcelona, y en de los corresponsales de la Libre Tipografía católica.

Afectos y consideraciones de y eficaces.

Añadidas á los ejercicios San Ignacio de Loyola, fundados de la Compañía de Jesus, por P. Francisco de Salazar, de la misma Compañía.
Se halla de venta en la Librería del Puente, núm. 16, al precio de 3 rs. ejemplar.

El niño amante de la Virgen

Devocionario sumamente útil para los niños
Se vende en la librería Católica, Puente, 16, á 25 céntimos de precio y 70 reales el 100.
Remitidos por el correo y certificados á 78 reales el 100. Los pedidos por mayor se harán á D. Ildefonso Fernandez, Santander, calle de la bajal, 2, 2.º, quien los remitirá á la ta de correo, previo el importe.

Libros de texto.

Se hallan de venta en la Librería Católica, calle del Puente, núm. 16.

ROMA Y EL PONTIFICADO

POR AUGUSTO NICOLÁS.
version castellana de D. Manuel Montes Montull (segunda edicion).
Véndese en la Imprenta y Librería Católica, Puente, 16, Santander, precio de 2 pesetas.

OBRAS NUEVAS

que se hallan de venta en la Imprenta y Librería Católica, Puente, 16.

Tratado de la organización de las sociedades, por el P. Mtro. Fr. José Jesus Muñoz, agustino.—8 rs.

Vida de Santa Teresa de Jesus, por el P. Fr. Benigno Moral, del colegio de Agustinos Filipinos de Valladolid, O. laureada con el primer premio de certámen celebrado en Salamanca con motivo del tercer centenario de la Mística Doctora, edicion de gran lujo con buena impresion en papel satinado y encuadernada en tela con planchas coloradas. Su precio 20 reales.

Analogías entre Santo Agustin y Santa Teresita por el P. Fr. Tomás Rodríguez agustino del colegio de la Virgen Estudio premiado con medalla de plata, como de tema libre, en certámen teresiano de Salamanca.—6 reales.

Contestacion á la historia de la Religion y la ciencia de Draper, por Fr. Tomás Camarero de la orden de San Agustin, Obispo de Tranópolis y auxiliar de Indio.—24 reales.

Elementos de Etica general por el P. José Mendive, de la Compañía de Jesus.—10 reales.

Arte de escribir, por la P. M. Fr. José de Jesus Muñoz, agustino, con notas de P. Conrado Muñoz Saenz, de la misma orden.—10 reales.

Elementos de derecho natural, por el P. José Mendive, de la Compañía de Jesus.—reales.